

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ПЕТДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
КОМИСИЯ ПО ОТБРАНА

14.26
[Signature]

ДОКЛАД

ОТНОСНО: Проект на решение за приемане на Проект за инвестиционен разход „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“, № 50-402-03-4, внесен от Министерски съвет на 01.08.2024 г.

На извънредно заседание, проведено на 6 август 2024 г., Комисията по отбрана разгледа посочения проект.

От Министерство на отбраната на заседанието присъстваха: заместник-министър Аделина Николова, началникът на отбраната адмирал Емил Ефтимов, генерал Здравко Пехливанов – директор на Щаба на отбраната и полковник Румен Кондев – началник на отдел „Въздушен и морски суверенитет“.

Проектът и мотивите към него бяха представени от заместник-министър Николова, която отбеляза, че заплахите, произтичащи от динамично променящата се среда за сигурност, определят необходимостта от изграждането и поддържането на способности за противовъздушна отбрана (ПВО) на Военновъздушните сили (ВВС) на Република България, гарантиращи суверенитета и териториалната цялост на страната и включване в Интегрираната система за ПВО и ПРО на НАТО (NATINAMDS).

Във връзка с изпълнение на „Програма за развитие на отбранителните способности на въоръжените сили на Република България 2032“ в МО е разработен проект „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“, включващ придобиването на 2 (два) броя ЗРК с голям обсег на действие и 8 (осем) броя ЗРК със среден обсег на действие и всичко необходимо за придобиването, ефективната експлоатация и поддръжката на придобитите ЗРК. Проектът ще се изпълнява на етапи предвид значителната цена на този тип оборудване. Целта на проекта е чрез придобиването на нови ЗРК да се преодолее дефицита от способности на ВВС за зенитно-ракетно прикритие при постигане на технологично обновяване, оперативна съвместимост за включване в съюзническата система за ПВО и ПРО и прекратяване на зависимостта при поддръжка на съществуващите системи от Руската Федерация.

Съгласно извършения военно-икономически анализ на вариантите за реализация на проекта като оптимален е посочен вариантът за придобиване чрез участие в международни проекти по линия на НАТО, ЕС, двустранни

и многонационални инициативи. В тази връзка, с Решение 856/30.11.2023 г. на Министерския съвет, Република България се присъедини към Меморандум за разбирателство по инициативата на Германия „Щит на европейското небе“ (ESSI CP Framework MoU). Общата цел на инициативата е да насърчи сътрудничеството по линия на съвместното възлагане на обществени поръчки за оперативно съвместими и взаимнозаменяеми оръжейни системи, в съответствие с политиката на Европейския съюз в тази област.

В хода на разговорите с немската страна е изяснено, че участието в инициативата „Щит на европейското небе“ (ESSI) дава възможност за реализиране на проект „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“ в съответствие с разпоредбите на чл. 9 от Закона за обществените поръчки като процедура за съвместно възлагане. Чрез подписване на програмно споразумение между Министерството на отбраната на Република България и Федералното министерство на отбраната на ФР Германия страната ни ще се възползва от условията на вече сключения договор за доставка на Федералното министерство на отбраната с производителя „Diehl Defence“ за доставка на системите „IRIS-T“ за нуждите на Бундесвера.

Представеният проект за инвестиционен разход (ПИР) „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“ е изготвен на базата на постигнати договорки с представители на Федералното министерство на отбраната и на компанията „Diehl Defence“ и предвижда придобиването на един ЗПК „IRIS – T SLM“, оборудван с бойни ракети, обучение и сертификация на инженерно-техническия състав и интегрирана логистична поддръжка на обща стойност 356 184 633 лева, без ДДС. Срокът за доставка е 34 месеца.

Предвид обхвата на целия проект, допълнително е предвидена възможност за закупуване по този договор на до 5 бр. „IRIS-T SLM“ (Опция № 1) с фиксирана цена от 313 628 795 лева без ДДС, валидна до края на 2027 г. и на 1 бр. система за далечен обсег „IRIS-T SLX“ (Опция № 2) с фиксирана цена от 587 489 597 лева без ДДС валидна до края на 2031 г., при годишно увеличение на цената от 4.5 %. Включването на Опция № 1 и Опция № 2 в Програмното споразумение между министерствата на отбраната на двете държави и в Допълнението към сключения през 2023 г. договор между Федералното министерство на отбраната и „Diehl Defence“ не обвързва в правно или финансово отношение Република България, но същевременно дава предимства на българската страна при решение за последващо придобиване на допълнителни комплекси, по отношение на цени и ползване на благоприятен времеви график за тяхната доставка. Освен зенитно-ракетните комплекси, включени в Опция 1 и Опция 2, е предвидена възможност за придобиване на допълнително въоръжение и оборудване до постигане на пълния обхват на проект „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“, при решение от българска страна. В случай, че на по-късен етап

МО разполага с необходимия ресурс и се вземе решение придобиване на допълнителни комплекси, в Народното събрание ще бъде внесен за одобрение необходимият Проект за инвестиционен разход.

Предвижда се първият етап на Проект „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“ да се финансира от разходите за отбрана на Република България, както и от постъпилите през 2024 г. и от очакваните през 2025 г. компенсаторни суми за предоставени дарения на въоръжения и техника. За тази цел през съответните години разходите за отбрана, следва да бъдат на нива, позволяващи осигуряването на необходимия финансов ресурс, включващ както посочените средства по договора, така и необходимите разходи за ДДС, мита и транспортни разходи.

От членовете на Комисията по отбрана участие в обсъждането взеха народните представители Богдан Богданов, Кирил Тодоров, Александър Александров, Димчо Димчев и Ивелин Първанов.

След приключване на дискусиата се проведе гласуване, при което с 10 гласа „за“, 0 гласа „против“ и 3 гласа „въздържал се“ Комисията по отбрана предлага на Народното събрание да приеме Проект на решение за приемане на Проект за инвестиционен разход „Придобиване на зенитно-ракетни комплекси“, № 50-402-03-4, внесен от Министерски съвет на 01.08.2024 г.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА КОМИСИЯТА ПО ОТБРАНА:**

ХРИСТО ГАДЖЕВ